

冰雪运动走向百姓 造福百姓

——全国政协委员谈冬奥遗产

在北京冬奥会筹办之初,冬奥遗产就被纳入规划。盛会落幕后,这个词更是被屡屡提及。不久前发布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告(赛后)》中,将冬奥遗产分为冰雪运动普及发展、场馆赛后利用、冰雪产业发展、主办城市发展等七个部分。对全国政协委员而言,他们又是如何阐释冬奥遗产的?

见证“幻想”成真

“将原本小众的运动普及给了大众,也许这是北京冬奥会最重要的遗产。”全国政协委员、我国冬奥首金获得者杨扬说。

北京冬奥会开幕前,中国就已经兑现“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺。会后冬奥场馆相继对公众开放,冰雪赛事精彩纷呈,全民参与冰雪运动的热情持续高涨。皑皑雪原、皎洁冰面,一个个雀跃的身影、一张张欢笑的脸庞——他们,是冬奥遗产最生动的表达。

普通滑冰爱好者将名字写在国家速滑馆“冰丝带”的纪录墙上,获得与北京冬奥会速度滑冰破纪录选手相同的礼遇……每当看到类似新闻,杨扬都备受感

动:“冬奥会的结束并没有削弱人们参与冰雪运动的热情,反而这些冬奥场馆给了他们更多机会和诱惑,尤其吸引年轻人冬季运动着迷。这是当年申办冬奥会时,我们所‘幻想’的场景,现在正在实现。”

退役后杨扬在上海创办飞扬冰上运动中心,亲身经历了南方民众对冰雪运动从陌生到热爱的过程,深知知易行难。“涉及方方面面,要做好场地建设、组织培养人才、推进赛事活动、提升民众对冬季运动的理解等等。冬奥会成为契机,加快了这些工作的进度,最终从操作层面上真正将冬季运动带给了大众。”

做“实实在在的事”

“用好冬奥遗产关键还是把冰雪的底色、奥运的特色转化为促进当地经济社会发展、民生就业的实实在在的事。”全国政协委员、北京体育大学中国体育政策研究院院长鲍明晓表示。

他举例说,世界上许多办过冬奥会的地方都成为冰雪运动胜地,如美国盐湖城、加拿大惠斯勒、奥地利因斯布鲁克,中国也要用好冬奥会留下来的场馆等物质遗产,让它们为百姓所用,“把资源变产

品,把产品变市场,推动冰雪产业发展,这是最实在的冬奥遗产利用”。

“现在各地都在办雪场,很多规模较小、质量较低,安全措施和各方面配套并不完善。关键不是遍地开花,而是找到真正资源条件好、市场区位也不错的地方,把冰雪产业做强,提高质量,打造冰雪主题旅游度假区。”他不赞同“一哄而上”,认为各地要集中打造一些成规模、业态比较齐全、能够四季运营的龙头雪场和企业,至少在亚洲具有影响力,未来才能立足。其中,他特别强调四季运营这一点:“很多世界知名的冰雪运动小镇,夏季运营收入是超过冬季的。我们的雪场现在冬季是不错,但非雪季时业态不够丰富,综合配套能力也比较差。”

全国政协委员、国家自由式滑雪空中技巧队教练纪冬同样看到了我国冰雪运动发展中的问题,认为在人才储备和产业市场开发中仍存在短板。为此他建议,强化体育与文化、教育、旅游业的联动,比如将冰雪运动项目列入中小学体育必修课;地方政府给予冰雪产业更多政策支持;规范冰雪项目大众培训收费标准,推进国内冰雪装备研发与生产,降低冰雪运动参与成本。

展望未来,委员们都表示看好中国冰雪运动的发展。鲍明晓认为,冰雪运动对消费者黏性高,在冰雪运动培训、冰雪主题度假、冰雪装备制造业的国产替代等方面都具备发展潜力。“有两个趋势相互叠加:一方面冬奥会带动‘冰雪热’,另一方面刚好迎合了民众消费正在从跑跑、骑行向冰雪、水上、航空运动等中高端消费项目升级。如今中国有超4亿中等收入群体,这就为冰雪产业提供了广阔的市场空间。从中长期看,支撑冰雪产业发展的消费基础将一直存在。”

精神传承是更沉静的力量

在北京冬奥会申办、筹办、举办过程中,形成了“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”的北京冬奥精神,为加快建设体育强国、健康中国注入强大精神力量。

“这是极其宝贵的冬奥遗产。当前我们正在面临风高浪急的外部环境和艰巨复杂的国内改革发展稳定任务,发扬好北京冬奥精神对科学应对当前挑战、推动各项事业高质量发展都有广泛的指导意义。”鲍明晓表示。

而杨扬最有感触的,是北京冬奥精神里的“自信”。“我们经受住了疫情等各种考验,把冬奥会办得非常精彩,用事实向世界展示了我们的实力和态度,证明我们是负责任大国。这传达的就是自信。在此过程中,每个人都是参与者、见证者,我们都为冬奥会的圆满举办感到骄傲。”

精神与文化的传承是更沉静、更持久的力量。目前担任世界反兴奋剂机构副主席的杨扬说,冬奥遗产应该“既下沉到老百姓,也上升到精神和价值层面”,“希望未来我们在国际体育文化交流方面多做些事情,因为体育能破除隔阂,将人联系在一起,这也是奥林匹克的重要意义”。

全国政协委员、国际奥委会委员张虹同样想到了奥林匹克精神。身为索契冬奥会速度滑冰冠军的她认为,运动员也是每届奥运会、冬奥会的重要遗产。

“奥运冠军、奥运奖牌获得者、奥林匹克选手,我们只是一个很小的社会群体,要去影响更多人,在社会里发挥正能量。我们代表着更快、更高、更强——更团结,要把奥林匹克精神、体育精神传达给更多年轻人,最终去影响这个社会,我想是每一位运动员的责任。”她说。

中国将举办巴黎奥运会排球资格赛

国际排球联合会8日宣布,中国和其他三个国家将在今年9月举办巴黎奥运会排球资格赛。

中国、日本和波兰将在9月16-24日举办女排奥运资格赛,中国、日本和巴西将在9月30日-10月8日举办男排奥运资格赛。资格赛分组将于本月17日在瑞士洛桑的抽签大会上决定,国际排联也将全球直播这次抽签仪式。

根据国际排联的规则,男排和女

排各自世界排名前24位的队伍可以参加奥运会资格赛。他们将各分三个小组,每组前两名直接得到巴黎奥运会门票。因此,这次资格赛男排和女排各自将产生6个巴黎奥运会参赛名额。

巴黎奥运会排球比赛男女各有12支球队参赛。除去东道主法国已经获得的一个名额,剩下的男、女各5个名额将依据2024年世界排球联赛分站赛之后的世界排名分配。

美国武器走私助长海地黑帮暴力

多名海地活动人士8日说,美国武器走私助长黑帮暴力,导致海地人道危机持续。

一个移民权益团体成员盖丽娜·约瑟夫在美国洛杉矶参加一场活动时说,在海地时常能见到有人持突击步枪,这类武器不是产自本国,而是来自美国等地。

她说,美国武器走私助长海地暴力

犯罪,“如果能够遏止重型武器流入海地,我们才有望看到(海地局势)缓和”。

路透社援引另一个人权组织成员罗茜·奥古斯特·迪塞纳的说法报道,海地约60%国土已经沦为武装黑帮势力范围,首都太子港所在的西部省目前基本完全被黑帮控制。

总部设在维也纳的联合国毒品和

犯罪事务办公室上周发布的一份报告说,大量狙击步枪、突击步枪、机枪等武器正从美国,尤其是佛罗里达州走私至海地,落入黑帮手中。

报告说,这些武器通常在美国一些枪支管控法规宽松、购枪限制较少的州采购,转运至佛罗里达州,然后藏在电器设备、制衣布料、冷冻食品等货物中,经陆、海、空等多种途径走私至海地。

报告指出,黑帮获得大量武器导致海地安全局势恶化,杀人案件数量从2021年的1615起增加到2022年的2183起,绑架案件数量从664起增至1359起。

美联社援引联合国官员的话报道,2021年海地总统若弗内尔·莫伊兹遭刺杀后,黑帮势力进一步坐大,相关暴力活动增至数十年最猖獗水平。

尼日利亚客车与火车相撞致至少7人死亡

阿布贾消息:尼日利亚最大城市拉各斯9日发生一起客车与火车相撞事故,造成至少7人死亡、80余人受伤。

尼日利亚国家紧急事务管理局表示,当地时间7时20分左右,一辆载着约90名拉各斯州政府工作人员的客车在试图穿越火车轨道时,与一列驶来

的火车相撞,造成客车上3名乘客当场死亡。伤者全部是客车乘客,已被送往医院救治。

收治伤者的医院表示,已有4名乘客在到达医院后死亡。

目前,现场清理工作仍在进行,事故原因仍在进一步调查中。

刚果(金)东部村庄遭袭 至少36人遇害

刚果(金)多名官员9日说,东部北基伍省有村庄8日夜间至9日遭到极端武装人员袭击,造成数十人死亡。

北基伍省省长卡利·恩赞祖·卡西维塔在社交媒体上说,乌干达反政府武装“民主同盟军”连夜对一座村庄发动袭击,至少36人遇害。北基伍省与乌干达相邻,遭袭村庄位于北基伍省贝尼市南部大约30公里处。

路透社援引当地一个民间社会团体的信息报道,至少44人遇害,包括妇女、儿童和老人,另有多人失踪。

法新社则援引当地官员卡隆加·梅索的话报道,北基伍省两座相邻村

庄遭袭,分别导致38人和8人遇害,死亡人数有可能进一步上升。梅索说,遭袭后的村庄“一片荒凉”。

“民主同盟军”方面暂时没有回应相关报道。暂时没有个人或组织“认领”袭击。

刚果(金)东部安全形势严峻,多支地方武装和外国反政府武装在当地活动。20世纪90年代后期,乌干达“民主同盟军”被乌政府挫败后,流窜至刚果(金)东部地区并盘踞至今。除进行反乌干达政府活动外,“民主同盟军”还经常袭击刚果(金)军队、民众以及联合国驻刚果(金)维和部队。

阿富汗北部发生爆炸袭击致一省长死亡

阿富汗官员9日说,阿北部巴尔赫省当天发生一起爆炸袭击事件,巴尔赫省省长穆罕默德·达乌德·穆扎米勒在爆炸中身亡。

阿富汗临时政府发言人穆罕默德9日在社交媒体上发文说,巴尔赫省首府马扎里沙里夫当天上午发生爆炸,一名自杀式袭击者在省长办公楼发动了袭击。

巴尔赫省警方发言人穆罕默德·

阿西夫·瓦齐里在接受新华社记者电话采访时说,袭击发生时,省长穆扎米勒正在其办公室内开会。

目前尚无任何组织或个人声称制造了这起袭击事件。

近两个月来,阿富汗各地爆炸袭击事件频发。极端组织“伊斯兰国”声称制造了数起以学校、清真寺和公交车为目标的袭击事件。



舞台剧《西安千古情》改版复演

近日,改版后的舞台剧《西安千古情》在西安浐灞生态区世博园恢复常态化演出。经过改版的舞台剧《西安千古情》沿用华裔少女归国寻根的故事主线,通过对舞台设计、声光效果等方面的升级改造,浓缩展现古城西安的悠久历史文化。图为3月9日,演员在舞台剧《西安千古情》中表演。

联合国担忧叙利亚机场遇袭导致“严重人道主义影响”

联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克8日说,叙利亚西北部阿勒颇国际机场日前遭遇空袭,导致运送地震赈灾物资的飞机无法起降,可能产生“严重人道主义影响”。叙利亚政府指认空袭系以色列所为。

土耳其东南部靠近叙利亚边境2月6日发生的大地震在叙利亚导致大约6000人丧生。阿勒颇国际机场是向叙利亚地震灾区运送赈灾物资的主要通道。一个月来,已有80余架次运送赈灾物资的飞机在此降落。

援助耽误不得

据叙利亚国防部和俄罗斯驻叙利亚冲突各方调解中心发布的消息,当地时间7日凌晨2时02分至13分,以色列空军4架F-16型战斗机自叙利亚西北部拉塔基亚省以西地中海水域上空对阿勒颇国际机场发动导弹袭击,导致机场跑道和雷达受损。

叙利亚交通部官员苏莱曼·哈利勒7日告诉法新社记者,阿勒颇国际机场遭到空袭后,包括运送地震赈灾物资飞机在内的航班已经无法起降,“除非修复受损跑道,否则这些飞机再也无法进港”。

联合国秘书长副发言人哈克说,阿勒颇省是叙利亚地震灾情最严重的地区之一,阿勒颇国际机场遭袭可能产生“严重人道主义影响”,“还可能影响到更大范围需要人道主义援助的脆弱人群”。

哈克说,联合国人道主义空运服务处所有进出阿勒颇的航班已经停运,那些搭载救援人员和物资的航班必须马上恢复,不能延误。“我们呼吁各方遵守国际人道主义法律规定的义务,采取一切可行的预防措施避免平民和民用目标受敌对行为伤害。”

叙利亚政府现已引导运送赈灾物资的飞机转降首都大马士革以及地中海港口城市拉塔基亚的机场。

以军频频空袭

总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”说,一名叙利亚军官和两名国籍不明人员死于以军对阿勒颇国际机场的空袭,预计机场需要数日才能完成相关设施修复并恢复运营。

以色列军方拒绝回应媒体关于阿勒颇国际机场遇袭的报道。

法新社说,这是2月6日大地震后以色列第二次袭击叙利亚政府控制区目标。2月19日凌晨,以军空袭大马士革及周边地区相关目标。叙利亚军方说,空袭导致5人死亡、15人受伤。“叙利亚人权观察组织”说,空袭造成15人死亡。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次空袭叙利亚境内目标,声称目的是打击伊朗在叙军事设施、阻止伊朗向叙利亚和黎巴嫩真主党运送武器。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙利亚驻军。

只求进监狱 美国老人抢劫银行一美元

美国犹他州盐湖城警方8日证实,逮捕一名抢银行的65岁老人。据当地媒体报道,此人只抢了一美元,然后等着警察把自己抓进监狱。

根据警方通报,唐纳德·圣克罗切6日上午闯入盐湖城市中心一家银行抢劫,拿到钱后拒绝离开,直到被赶来的警察抓获。

警方通报并未提及圣克罗切抢劫的具体金额。当地媒体援引警方逮捕报告说,圣克罗切递给银行柜员一张纸条,上面礼貌地写着:“请原谅我这么干,但这是抢劫。请给我一美元,谢谢!”

柜员给圣克罗切一美元后让他离开,

但圣克罗切非但不走,反而敦促柜员打电话报警,甚至在等待时还抱怨警察怎么来得那么慢。

圣克罗切在警员赶到后把抢来的一美元交给他们,并解释说自己就是想被关进一所联邦监狱,而抢银行正是属于联邦犯罪。他还说,如果获释,他将抢劫其他银行,直到涉案金额达到被送进联邦监狱的标准。

警方通报并未提及圣克罗切的身份以及他为何想进联邦监狱。圣克罗切受到抢劫罪指控。不过,据媒体8日报道,警方已经放人,条件是他不再继续犯罪并且按时

出庭接受司法审理。

媒体在报道这起“奇怪的银行劫案”时引用网民猜测说,无家可归者可能会这么干,以便入狱获得一日三餐热饭、一张温暖床铺的“奢侈待遇”。

这并不是美国第一次发生“一美元银行抢劫案”。

2011年,一名身有疾却无保险的59岁退休货运司机在北卡罗来纳州一家银行抢了一美元,只为入狱后获得免费医疗救助。2013年,一名50岁的无家可归男子在俄勒冈州一家银行抢了一美元,也是为了入狱后获得医疗救助。